

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PUESTO. 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJERO. 1 Pta. Trimestre.
VIA MAR: 1 Pta. Trimestre.

Por correo. Por mayor,
a centenos ejemplares. 50 cént. 50 cént.
Redacción y Oficinas: Factor 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacional y extranjera.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 40 céntimos por impuesto de timbre.
Toda la correspondencia y giras deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LV.—NÚM. 16.668

Madrid.—Miércoles 13 de Abril de 1904

Cinco ediciones diarias

CRÈME SIMON
TOILETTEDARIA
MARAVILLOSA PARA LA PIEL
Preservan el rostro de las influencias del frío del Sol, o del aire del Mar. Blanquea y suaviza divinamente el Cutis.
A. SIMON, 59, faub. St-Martin, PARIS
Evitar falsificaciones

DE PETERSBURGO

La misa de treinta horas

Hoy, Jueves Santo, la liturgia cismática ha comenzado en San Isaac: su ceremonia más llamativa a las doce en punto de la mañana ha dado principio a la *Misa grande*, que terminará mañana viernes a las seis de la tarde, y desde el amanecer la Catedral primada es un jubileo.

Amaneció lloviendo, con un frío de mil diablos y una ventolera de huracán. Sin embargo, la devoción rusa no se ha alterado en lo más mínimo; todos, desde el Czar hasta el *izvoschich*, han visitado las iglesias, y ni la lluvia torrencial, ni el vendaval furioso y temible, han quitado animación a estas fiestas religiosas, tan raras y tan sorprendentes.

Las devociones monopolizan hoy al pueblo. Todo está cerrado, desde las oficinas de Correos hasta los restaurantes; desde los mercados al Estado Mayor. Las calles sin una tienda abierta, con todas las puertas entornadas, meten miedo. No hay vendedores, ni marchantes; no hay un mal rincón donde tomar una taza de té; parece como si esta religión austera ordenara el silencio de la carne, no consistiendo en su dominación absoluta otras voces que las de la acañada al Señor.

La Catedral, grande y maciza, abre, por única vez al año, las cuatro grandes puertas de sus cuatro fachadas enormes. En los pórticos, tiosos *gardanos*, sable al cinto y enganchados hasta los pies, tienen en orden a la multitud.

Por cincuenta escalerillas diversas un gentío devoto asciende hasta los atrios, donde marrulleros y quejosos, cuajados de medallitas benditas, los *santeros* alargan sus patillos.

Pasan los fieles y rebota en los patillos una lluvia de monedas de todas clases; desde la de diez rublos de oro, hasta la roñosa de los *kepecks*. Los *santeros* salmodian su *Spasiva Gospodin* (*Dios os lo premie*); y las muchachas casaderas compran, por diez *kepecks*, imágenes de Santa Catalina, que *trazan marido*.

Ya en el interior de la Catedral, sobre largos mostradores de abeto apilarse de devocionario, cirios, hojitas milagreras, todo un vasto almacén devoto. Y despachando las religiosas mercancías, entreteniendo su alegría juvenil por la seriedad, rubias y hermosamente profanas—con sus vestidos claros—las aristócratas rusas cobran a manos llenas.

Las tres grandes naves del templo resplandecen como ascuas de oro. Cinco arcos enormes, cada uno de *quintientos cirios*, cascabelan sus adornos de cristal. Y en el centro de la grandiosa iglesia, sobre la tribuna de un túmulo exultado, veintifres *popes* cantan, a coro, el Evangelio.

Miles de fieles, cada cual con su pequeño cirio en la mano, rezan y se santifican cientos de veces. A lo mejor se arrodillan, entre suspiros; después, humillándose como trémolos, besan el suelo; más tarde, como consolados, se alzan, y siempre el cirio en sus manos, con un rancio y maldito olor.

El incienso, con sus perfumes y su poesía, se echa de menos en estas devociones cismáticas, donde el malvado tufo de las velas es bastante a quitar toda devoción. Y, sin embargo, ¡qué diferencia tan enorme entre el Jueves Santo de una iglesia rusa y cualquier otra gran festividad de un templo católico!

Ved, rodeando un cuadro rico—donde una Virgen de oro y pedrería reluce sobre un fondo de tisú—este grupo de elegantes damas, cuyos perfumes consuelan del malvado olor cirial. No parpadean, no se mueven—hieráticas, como sibilas y en éxtasis, como iluminadas monjas.

Entornando los ojos, su melancólica mirada cae sobre el devocionario ruso, donde la Pasión de Cristo entremece sus femeniles corazonces. No cuchichean las unas con las otras; no miran de reojo al grupo de oficiales cercano, y en la paz regalada de su fervor, quizás olvidan que están en este mundo.

Los hombres, serios, pensativos, con gravedad, miran a la tribuna del túmulo, y, de cuando en cuando, corean el canto evangélico. El canto, salmodial y quejoso, rompe de vez en vez, su monotonía, con una especie de estribillo, donde el *popo* canta, más que canta, dando alaridos imponentes. Entonces los fieles se arrodillan y besan el suelo; es la señal del arrepentimiento y de la contrición, porque es cuando advierte el evangelista alguno de los infinitos parlamentos de Jesús.

por la religión, no se mueven, y cuya inquebrantable fisimática es dura, firme, de una sola pieza—como las cien columnas de su catedral?...

Cristóbal de Castro.

San Petersburgo, 7 abril.

EL TRATADO ANGLORRANÉS

A las preguntas que respecto al Tratado anglofrancés dirigió el representante Sattler al canciller del Imperio, conde von Bulow, contestó éste que en la parte capital del Tratado, que es la cuestión de Marruecos, nada tiene que temer Alemania, porque siendo sus intereses en el Mediterráneo, y en particular en Marruecos, de orden esencialmente económicos, al Imperio le interesa que la paz reine en aquel país.

«Por otra parte—añadió,—no tenemos ningún motivo para temer que nuestros intereses económicos en Marruecos sufran perjuicio alguno a consecuencia de la convención anglofrancesa.»

ISABEL II

LOS HONORES EN LA ESTACION

Paris 12.
A última hora de la tarde se ha comenzado la decoración de la estación de Quai Orsay. Es severa y sencilla. Delante de la entrada a las líneas Bauliene se ha colocado un pórtico con colgaduras negras, sobre las cuales se destaca vigorosamente el escudo de España y la corona real.

El ferrete será colocado sobre un gran catafalco rodeado de grandes candelabros, instalado en el vestíbulo bajo palio negro, adornado con estrellas de plata.

El Príncipe, el embajador y el séquito, se colocarán detrás del catafalco; el cuerpo diplomático, los ministros, las Corporaciones y los individuos, en número de 500 ó 600, a ambos lados.

Se dará por terminado el desfile cuando el ferrete se instale en el furgón.

Ha sido designado para capilla uno de los andenes que se dejará incomunicado. Velarán el cadáver dos monjas en el mismo furgón, hasta las siete de la tarde.

El salón de espera de la estación ha sido transformado en lujoso salón de descanso para la familia y el séquito.

El tren que conduzca los restos mortales de la Reina, llegará a Burdeos a las seis y cuarenta y tres de la mañana, y a Hendaya a las once.

Hasta ahora, entre el séquito y la servidumbre personal, se cuentan 82 viajeros. Las invitaciones, que son grandes cartulinas con orla y cruz negra, dicen textualmente: «El embajador de España os ruega que os sirvais acudir a la estación Quai Orsay, el miércoles 13 del corriente, a las dos y media en punto, para asistir a los honores que serán tributados a los restos mortales de S. M. la Reina Isabel II de España.»

El tiempo sigue espléndido hasta mediodía. Desde las cinco de la tarde amenaza una gran tempestad.

DE PARÍS AL ESCORIAL

Hoy, a las dos y media de la tarde, saldrá el cadáver de la Reina, doña Isabel del Palacio de Castilla, escoltado por un regimiento de caballería y presidiendo el duelo el Príncipe de Asturias, el Príncipe Luis Fernando de Baviera y D. Alfonso de Orleans, con el conde de Parcent, Coello y todo el personal de la Embajada de España.

El cortejo fúnebre se dirigirá a la estación Quai-Orsay, y allí recibirán honores reales los restos mortales de S. M.

pector de los Reales Palacios, Sr. Palomares, y el secretario de la Mayordomía, señor Bremon.

En representación de la condesa de París irá al Escorial jefe de su casa, M. Dupuy. También irá un representante del Infante D. Antonio de Orleans.

El trío cortejo se organizará en la estación del Escorial, y será como el del entierro del Rey D. Francisco de Asís. Presidirá el duelo el Príncipe de Asturias con el Infante D. Alfonso de Orleans.

En el Patio de Reyes se cantará un responso y se hará entrega del cadáver al prior de los agustinos.

La comunidad lo llevará procesionalmente a la iglesia de San Lorenzo, donde se celebrarán funerales de cuerpo presente, oficiando el obispo de Sión, y acto seguido quedarán los restos mortales depositados en el Panteón de Reyes, para que luego los traslade en privado los hijos del Rey.

En el Escorial darán guardia al cadáver 30 alabarderos, al mando del oficial mayor Sr. Ceballos.

En dicho real sitio recibirán al cadáver los mayordomos de semana señores marqués de Aguilafuente, Travesado, Alos y Rivero y marqués de Torralba y los gentileshombres de casa y boca, Sres. Ibarra, Dorda, Florit, Villar y Arenas, Pastor Diaz y Celada.

También irán al Escorial muchos Grandes de España.

El tren de progreso partirá del Escorial a las 12.30 de la tarde, para llegar a Madrid a las 1.30.

Como en el Escorial no hay tiempo disponible, y la llegada a Madrid es temprano, no se servirá allí almuerzo a la comitiva.

Los BENEFICIOS
MARIA GUERRERO
La bella e ilustre primera actriz del teatro Español fue el año pasado víctima de su propia amabilidad, con ocasión de la función de su beneficio. Miguel Echegaray le entregó un acto, otro Benavente y otro los Alvarez Quintero; estos tres actos, como las lujas de Elena, no eran buenos. Fueron tres fracasos. Recordándonos yo, en un artículo reciente al correr de la pluma, dije, por involuntario error, que habían sido cuatro las obras estrenadas aquella noche, y Jacinto Benavente, que además de unir la modestia al talento, tiene el buen gusto de no enfadarse con los reviseros cuando no es de nuestro agrado alguna de sus comedias, me decía hec poco.

Como serían aquellas tres obras que a usted le parecieron cuatro.

Yo, a fuer de imparcial, tuve que tratar con cierta severidad a María Guerrero, por haber admitido y representado aquellas tres piccicellas, sin que me lo estorbara la sincera admiración que siento por los sobresalientes méritos de la gran actriz.

Este año me complace en darle el desquite. Sólo merece plácemes por su beneficio de anoche.

No estaba María Guerrero inclinada a estrenar, por la superstición inocente de no haber gustado a los espectadores casi ninguna de las obras que estrenó en sus anteriores beneficios. La fecundidad de Manuel Linares obligó a la artista a quebrantar su propósito, con feliz resultado.

que teatro del siglo XVII y de los comienzos del XIX había, entre nosotros casi inextinguible, si aquellos grandes poetas no conservaran en nuestra admirable María Guerrero una gran intérprete.

No puede llevarse más lejos la verdad de lo trágico de donde lo lleva María Guerrero en su genial creación de la *Reina Isaca*. Especialmente en la grandiosa situación final del acto tercero, realiza la primera actriz del teatro Español una de las mayores maravillas de nuestra escena contemporánea.

Habría que decir que el cuarto de la actriz estaba lleno de magníficos regalos y por el amplio salonecillo del Español se andaba sobre ramos de flores.

María Guerrero obtuvo anoche un nuevo triunfo, grande y merecidísimo.

Con un escogido programa celebró anoche en Lara su beneficio el reputado actor Pepe Santiago.

A segunda hora se estrenó un bonito monólogo, titulado *Los amantes*, del que es autor el beneficiado.

El monólogo, que es una graciosa crítica de la fraseología modernista, introducida en el verso por algunos poetas, dio lugar a Santiago para demostrar una vez más la *ris comica* en el característico.

Los compañeros de Santiago contribuyeron al buen éxito, especialmente la Valverde, la Domus, la Alba y Conchita Ruiz, que estuvieron como siempre, es decir, muy bien.

De ellos, con solo decir que trabajaron Rubio, Sepúlveda, Calle, Zorrilla, Simo Raso y Barrycoea, es inútil decir como lo harían.

El beneficiado recibió muchos y bonitos regalos de sus amigos.

El teatro estuvo ocupado por numeroso y distinguido público.

CONGRESO DE ARQUITECTOS
EXCURSION A ALCALA Y GUADALAJARA
Atalá 12.
Acaba de llegar el tren especial que conduce a los congresistas. Esperámbales las autoridades.

Inmediatamente hemos visitado la Universidad, los Archivos y la Magistral, admirando los excursionistas la belleza arquitectónica de estos monumentos.

Al banquete celebrado en la Universidad ha asistido de las autoridades.

Durante los brindis se dieron vivas al Rey y a España.

lograr su intento: el Imperio moscovita no posee una marina mercantil, digna de este nombre, y tiene ambición de crearla.

Este ensueño del Gobierno de Petersburgo lo sentía ya muchos años antes que surgiera el vasto plan ideal del gran duque Alejandro Mikailovich (el influyentísimo cuñado de Nicolás II). A este propósito quiero recordar un hecho elocuentísimo, y que es a muy pocos notorio.

Cuando Guillermo II, poco después de su advenimiento al trono, quiso honrar al Czar con su visita a San Petersburgo, hubo quienes se maravillaron de las señaladas atenciones que prodigó el Emperador de Alemania al ministro de Hacienda, Witte. Este era entonces novel consejero en el Gabinete ruso; se le conocía por hombre ambicioso, audaz y lleno de iniciativa; pero nadie le atribuía excepcionales talentos de estadista. Fue, pues, una sorpresa general cuando se supo que Witte había merecido una larga audiencia de Guillermo II, y que éste le había conferido el Águila Negra la más alta decoración germanica, y que muchos hombres de Estado rusos, mucho más ancianos y jerárquicos que Witte en aquella época, no esperaban recibir nunca.

Ha redifundido en los círculos de la corte imperial que Witte se había dirigido a Guillermo II con un discurso que había impresionado no poco al Soberano.

Intúl decir que los periodistas, y sobre todo los corresponsales de la Prensa extranjera, hicieron lo posible y aun lo imposible para procurarse una copia del famoso discurso que—por cuanto se afirmaba—había sido pronunciado en francés.

Witte había realmente pronunciado un discurso en francés, y en el discurso había aludido explícitamente a la necesidad para los dos Imperios vecinos (Rusia y Alemania) de unirse a fin de combatir la supremacía marítima inglesa. En esta supremacía el ministro ruso veía la más seria amenaza para el desarrollo comercial de todas las potencias del antiguo continente. Y así como entre éstas, Alemania ejercía el primado en la marina mercantil, en el imperio de los Hohenzollern, era donde el ministro ruso buscaba un aliado.

La altísima condecoración conferida a Witte fue considerada como una señal de entera aprobación de sus planes por Guillermo II.

Es verdad que el mismo Witte mudó con el tiempo su política cuando se apercebó de que Rusia no estaba aún en condiciones de crearse una marina mercante y de que la proyectada unión habría favorecido casi exclusivamente el comercio germanico; pero esto no quita nada a la importancia que sus palabras, dirigidas a Guillermo II, adquieren en este momento.

Porque si han cambiado los tiempos para Witte, no ha mudado un punto la situación política-económica de Alemania y la rivalidad entre ésta e Inglaterra en el comercio no sólo subsiste, sino que se va acentuando.

—Mas esto—repliqué yo—se sabe perfectamente tanto en Berlín como en Londres, y no creo que por esta rivalidad comercial Inglaterra se arriesgara en una guerra con Rusia.

DESDE ROMA
SIMPATÍAS RUSOLEMANAS
De fuente autorizada, me consta que Rusia, ante la eventualidad de complicaciones internacionales, se ha asegurado el apoyo de Alemania. El hecho es, indudablemente, de una importancia capital.

—[En qué forma se manifestará este apoyo?—preguntaba yo esta mañana a un agregado militar de la Legación de Berlín en Roma.

—Alemania—contestóme el diplomático—ha declarado la propia neutralidad en el conflicto actual, y la observa escrupulosamente.

La intervención activa de una tercera potencia podría sólo desligar al Gobierno germanico del empeño espontáneamente formado.

—Y ¿cuál podría ser esta tercera potencia que osara provocar una nueva confagración, frente a la cual la guerra actual no sería más que una burla? [Inglaterra China?

rra en que su aislamiento de frente a una formidable colisión, podría serle fatal.

—Verdaderamente—concluyó el ilustre diplomático—de parte de Inglaterra no deben temerse complicaciones. Mucho más sospechosa y equívoca es la actitud de China. La Prensa japonesa ha declarado ya que si China observa todavía la neutralidad, esto acaece por voluntad expresa del Mikado, el cual teme la intervención de terceras potencias en el conflicto ruso-japonés.

La intervención de China justificaría la de las otras Potencias, y el Japón no se hallaría ya más aislado frente al coloso moscovita. ¿Será entonces el momento propicio para Alemania de traducir en actos las promesas de apoyo hechas por Guillermo II al Czar y que tenga que cumplirse puntualmente la profecía de Napoleón I: una coalición europea contra «la pérdida Albión?»

La política, que nos tiene acostumbrados ya a tantas sorpresas, tal vez nos prepare a la vez a Francia y Alemania con batir al lado de Rusia el imperialismo angloamericano.

Juan Barcoeló.
UNA CARTA
ELECCION SENATORIAL
Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En las últimas elecciones generales, mis correligionarios de Navarra y gran número de adversarios políticos, quisieron honrarme con sus votos, para el cargo de senador. Deviné entonces tan señalada distinción; pero muchos de los compromisos de ello no tuvieron noticia hasta el día mismo de la elección.

Se me ha hecho ahora alguna indicación en igual sentido; una parte de la Prensa ha hecho figurar mi nombre entre los candidatos para la próxima elección parcial y con el fin de evitar equivocaciones y el que algunos de mis amigos particulares o políticos, se impongan innecesarias molestias, deseo hacer constar que, a pesar de que siempre me he hallado dispuesto a todo género de sacrificios en pro de los intereses de mi país y agradecido muchísimo el que nuevamente se hayan acordado de mí, existen las mismas razones que antes determinaron mi resolución.

Si fuera usted tan bondadoso conmigo que se prestara a insertar estas líneas en el periódico de su digna dirección, le quedaré a su vez más muy obligado su afectísimo seguro s. q. b. s. m. Cesáreo Sanz.
Madrid 12 de abril.

Prohibida la reproducción de los telegramas y artículos de LA Correspondencia de España a quienes no citen su procedencia.

RUSIA Y JAPÓN

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Noticias particulares

COREA Y CHINA
SANEAMIENTO DE SEUL
Paris 12.
Un telegrama de Seul, de fecha 11, dice que 600 soldados de infantería coreana han salido para la provincia de Hanchung-To, a fin de restablecer el orden alterado por los bandidos que están continuamente en lucha con los colonos chinos en la región de Luwen. Esta cuestión ha motivado una correspondencia diplomática con China.

Se teme en todas partes que estos soldados deserten.

El ministro del Japón ha requerido a las autoridades coreanas que faciliten el saneamiento de Seul y de otras ciudades importantes a fin de que las tropas japonesas estén al abrigo de toda epidemia.

Havas.
ESTADO DE SITIO EN NIU-TOHUANG
Paris 12.
Telegrafía de Niu-Tchuang, que la salida del *sloop* inglés *Espiegle*, ha hecho desaparecer todo género de obstáculos para los rusos y dándole toda clase de facilidades para mantener el estado de sitio, imposible en el caso de que el citado buque hubiera permanecido allí.

El haber adelantado la fecha fijada para su partida es interpretado como una prueba de que Inglaterra acepta el estado de sitio.

Las relaciones de las autoridades rusas y de los oficiales del *Espiegle* han sido siempre cordiales.

Los últimos navios mercantes han salido hoy y las Compañías de navegación han notificado a sus agentes que no envían más mercancías a Niu-Tchuang.

LAS HOSTILIDADES EN EL YALU
Con fecha de hoy telegrafían de Tokio que se cree que han empezado las hostilidades sobre el Yalu.

La circunstancia de no haberse recibido informaciones directas, se considera como una prueba evidente de que los rusos se opusieron al paso del río por los japoneses; pero se cree que este paso no ocasionará un ataque formal.

Los agregados militares del primer Cuerpo de ejército han sido avisados para que se hallen dispuestos para partir.

Havas.
INTERRUPCION TELEGRAFICA
Dicen de Port-Arthur que, a consecuencia de las fuertes lluvias, están interrumpidas las comunicaciones telegráficas.

EL GRAN DUQUE BORIS
Comunican del indicado punto que el gran duque Boris Vladimirovitch llegó a aquella plaza.

MEDIDAS DE PRECAUCION
Durante las funciones religiosas cele-

VIDA MUNICIPAL

Casas que se derriban. Desde 1.º de enero al 9 del presente mes han sido concedidas en el Ayuntamiento treinta y cinco licencias para derribar las fincas siguientes: Aduana, 23. Alcalá, 13 y 120. Barco, 34. Carrera de San Jerónimo, 13. Cava Baja, 10. Corvantes, 6. Comeneros de Castilla, 9. Duque de Alca, 4. Don Pedro, 4. Eloy González, 21. Jardines, 13. Jerte, 10. Lope de Hoyos, 2. Mayor, 3, 11, 13 y 15. Ministriles, 9. Mediodía Grande, 4. Montserrat, 10. Oriente, 5. Postas, 2, 4, 6, 8, 10, 14, 16 y 18. Ponciano, 2. San Carlos, 6. Travesía de San Mateo, 9. Ventosa, 9. Ventura de la Vega, 21.

Esta mañana ha visitado al marqués de Lema, en su despacho del Ayuntamiento, una muy numerosa Comisión de vecinos del barrio del Puente de Segovia para interesar del alcalde la aprobación de un ramal de tranvías de la Compañía de Tracción, que, partiendo de la puerta del Angel, tenga su término en la calle de Pontejos.

El marqués de Lema les contestó que en el momento en que la Empresa adquiriera para su derribo algunas fincas que en el trayecto dificultan la concesión, no tendrá inconveniente alguno en aprobar el trazado.

La Comisión municipal formada para el estudio de reformas sociales ha quedado constituida del siguiente modo: Sr. Pérez de Soto, presidente. Sr. Suárez de Figueroa, Sr. Ovilo. Sr. Ortega Morejón. Sr. Salvador. Sr. Lorenzale. Sr. Fischer, secretario.

Gabriel Sánchez de Castilla

Anoche falleció repentinamente el popular actor cómico D. Gabriel Sánchez de Castilla.

Empezó su carrera artística de manera larga y brillante, trabajando durante varias temporadas en el teatro Español y en otros donde actuaron las mejores compañías.

Después hizo excursiones al teatro en diversos capitales de España consiguiendo grandes triunfos como director de varias compañías.

Con los baños de Arderius habiéndose consolidado ya antes su popularidad.

Cuando Fuentes dirigió la compañía del teatro Español, actuó Sánchez de Castilla en aquel coliseo por última vez, y el año pasado tuvieron nueva ocasión de aplaudirle los madrileños en Estreya y en la Alhambra.

Como en tantos otros artistas célebres, no correspondió en Sánchez de Castilla el provecho a la fama, sin duda por sus propios entusiasmos artísticos.

Era hombre muy bueno, y fue estimadísimo de cuantos le trataron.

Descanase en paz el popular actor, y reciba su familia la expresión de nuestro más profundo sentimiento.

EL TRANCAZO EN ORIHUELA

Es grande el número de defunciones que en estos tres últimos días se ha registrado en esta localidad, y tiene al vecindario alarmadísimo.

Ni en los tiempos del cólera ocurrieron aquí los fallecimientos en semejante proporción.

Durante el último mes de marzo, en que los nacimientos fueron 52, llegaron las defunciones a 67.

La epidemia reinante es el trancazo, que se ha desarrollado con rapidez terrible, siendo muchas las personas que actualmente se hallan atacadas de dicha enfermedad.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Comedia.—El jueves, 14 del actual, a las cinco de la tarde, dará un concierto el pianista D. Francisco Cotarelo.

En el programa figuran obras de Beethoven, Chopin, Liszt y Schumann.

Jardín del Buen Retiro.—El éxito alcanzado por la Compañía de zarzuela que actúa en este teatro, fué grande el domingo por la tarde, en la representación de El trío de las tres doncellas, pues el público que llenaba por completo el amplio teatro, salió complacido y aplaudió mucho a la señorita Caballero, señora Sánchez, y a los señores Balza, Guerra, Beltrán y Mora, intérpretes de la obra.

Fue presentada con gran lujo, y el numeroso coro llamó poderosamente la atención de la concurrencia.

La orquesta muy bien dirigida por el maestro Carbonell.

Según este resultado, es segura una buena campaña.

El domingo próximo, a las cuatro y media de la tarde, se dará en escena la linda ópera Bocca-cio, con gran lujo y aparato.

Se venden localidades en contaduría a precio de despacho.

Estreya.—La reprise de la zarzuela Una vez que hacía años no se ponía en escena, la zarzuela de la Srta. Velasco y los Sres. Gil y Herías, excelentes tenor y barítono, muchos y merecidos aplausos.

Es obra que por su excelente interpretación, como sucede con cuantas se ponen en escena en este teatro, dará grandes entradas.

Parish.—En vista de que muchas señoras de la aristocracia no han podido abonarse a plazos los jueves días de moda en este coliseo, por estar completamente cubierto el abono, han decidido reunirse los lunes de cada semana, y con tal motivo la Empresa ha abierto un nuevo abono.

Representáronse después El tren de los maridos y Zaragoza, siendo verdaderamente notabilísima la interpretación de estas obras.

En Zaragoza las señoras Guerra y Jimeno hicieron creaciones en sus papeles de los golfos.

No tardarán en darse a conocer al público madrileño en una de las mejores compañías que actúan en la corte.

Las señoras Cuzzani, Romeo, señora Valle y Criado y los señores Aláiz, los Sres. Aláiz, La Orden, Pérez, Santero, Lara, García Rodríguez, Loreto, Cardenal, Taxonera y Zegri, fueron ovacionados en distintas escenas, premiándose su meritísimo trabajo artístico.

Más que aficionados son actores, que forman un notable conjunto.

El teatro de la infancia.—El sábado 19 tendrá lugar en este teatro, recientemente decorado, la inauguración de la temporada de verano, dando funciones diariamente desde las cinco de la tarde.

La Empresa ha dispuesto que desde dicho día, después de cada función, se dé también una sesión de las obras cinematográficas, sin que por esto alteren los precios de las localidades, que seguirán siendo los que hasta hoy existen.

PARA EL SR. ALCALDE

Llamamos la atención del señor alcalde sobre el lamentable estado en que se encuentra la salud y entrada del Puente de Toledo, aquello es un inmenso bazar; el tránsito no es ya difícil, es imposible a pie y en coche, pues los vehículos de todas clases, especialmente en la parte del paseo de las Acazias, por la entrada del puente, para poder penetrar en él, tienen que dar un inmenso rodeo y salirse de la carretera, cuyo paso es peligrosísimo, pues los continuos accidentes de carros, los profundísimos surcos que por doquier se hallan, los baches y lagunas, hacen del tránsito por el centro de la carretera más difícil su paso, que la más arriesgada expedición por los más atrevidos y peligrosos pasos de los Alpes. Y si esto ocurre ahora, que hace buen tiempo, calcule nuestro señor alcalde qué ocurrirá en época de lluvias.

Es que cree el alcalde de Madrid que por aquellos sitios la circulación es reducida, y no deben fijar su atención las autoridades... Pues desde una viciosa a cualquier hora del día, y aun de la noche, y se convencerá de que dicho sitio es acaso uno de los más concurridos de la villa y corte, y es su principal vía de ingreso a los Mercados.

Recomendamos al señor alcalde que sus pasados por la entrada y salida del Puente de Toledo sean frecuentísimos, en la seguridad de que al momento tomará la iniciativa para el inmediato arreglo de los pasos y carreteras que afluyen al mismo, si no quiere ver expuesta su vida en constante e inminente riesgo.

Sucesos.

Accidente. En una fábrica de cerámica de la calle de Méndez Alvaro hallábanse ayer dos obreros, llamados Julián Martín y Proceso Ibañez, colocados en un ascensor, y de repente se desprendió éste, cogiendo debajo a los dos hombres.

Ambos obreros resultaron con heridas y contusiones graves.

Suicidio. En el Arroyo de San Bernardino fué hallado el cadáver de un hombre, vestido con pantalón y cazadora nuevos y capa de colores, presentando unos cincuenta años, que presentaba una herida en la cabeza, producida por arma de fuego.

Hallóse el Jurgado una carta, en la que decía se mataba para solventar las deudas que tenía.

Amenazas de muerte. Nuevamente compareció anoche ante la autoridad gubernativa del distrito del Cuatro la joven que hace pocos días estuvo en el Juzgado de guardia en unión del individuo que la hizo abandonar en Asturias la casa marital.

Esta segunda vez la joven denunció al citado individuo, diciendo que la había amenazado de muerte y maltratado de obra, haciéndola derramar copiosa sangre por boca y nariz.

Añadió que el motivo de todo había sido no haber consentido que ella se casara con el citado individuo, quien la quería obligar a seguir una vida licenciosa.

Ahora estaba recogida la denunciante en una casa, donde la mantenían de caridad hasta que pudiera marchar a Asturias con su madre.

La denuncia pasó al Juzgado de guardia.

Circulación interrumpida. A consecuencia de haber ocurrido anoche varias filtraciones de agua en la Glorieta de Travesía, quedó suspendida la circulación de tranvías hasta que los ingenieros municipales arreglen los citados desperfectos.

Males ejemplos. El gobernador puso anoche a disposición del Juzgado de guardia a una joven de diez y siete años que se negaba a pasar a la casa paterna, fundándose en que recibía en ésta malos ejemplos.

Robo. Victoria Alcega Lorenzo, portera de la casa número 15 de la calle de Luciente, fué ayer a lavar sus ropas al río, y cuando volvió a su domicilio se encontró que le habían robado, de la guardilla en que había, varias prendas que tenía en un baul, forzando para ello los ladrones la puerta de la habitación.

Intúyese decir que los autores del robo no han sido hábiles.

Dependiente infiel. A petición de D. Aurelio Algara, dueño de la Agencia Express establecida en la calle de Hita, fué detenido ayer un dependiente de dicha Agencia, llamado Félix Sanz Díaz, de trece años, el cual cobró por encargo de su amo, en la fábrica La Fortuna, situada en la calle de Caracas, 7, la cantidad de 916,60 pesetas.

El muchacho dijo a su principal, que al salir de la fábrica el joven, dijo que a éste no le había acordado nada.

El infiel dependiente fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Mordida por un burro. En la Casa de Socorro de la Prosperidad fué auxiliada anoche una vendedora ambulante llamada Nicolasa Madulini Suñol, de treinta y siete años, la cual sufrió la fractura del dedo anular de la mano izquierda, por haber sido mordida por un burro de su propiedad.

Choque y herido. Ayer chocaron en la calle de Génova los tranvías números 82 y 209.

En este último iba un inspector de tranvías, llamado Pedro Villahermosa Velsamur, el cual resultó con varias heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El herido fué auxiliado en la Casa de Socorro de Buena Vista, siendo después trasladado a su domicilio, Hortaleza, núm. 30, tienda, en estado relativamente satisfactorio.

Por ladrón. A un repartidor de pan, llamado Victoria, no B. de Salinas, le robaron ayer mañana del bolso de la casa núm. 96 de la calle de

Fuencarral un cesto con 25 kilos de dicho artículo, aprovechando para ello un momento en que aquel subió al principal de dicha casa.

Cuando bajó al portal le dijeron que el cesto se lo había llevado un sujeto llamado Fermín Yague Marcos.

El perjudicado encontró anoche al ladrón en la Puerta del Sol, y comenzó a darle de bofetadas.

El agresivo, demostrando que no era manco, propinó al robado gran número de cachetes.

Ambos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado de guardia.

El panadero se lamentaba de la detención, diciendo: «No basta con que me hayan robado y abofeteado, sino que también voy detenido.»

Herido grave. En una cochera situada en la calle de Gongora, número 4, rieron esta mañana dos cocheros, resultando uno de ellos, llamado Víctor Volaver, con siete heridas, cuatro en la cara y tres en la mano izquierda, que le fueron producidas por su contrario con una navaja.

El herido fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos calificaron de graves las lesiones que aquel sufrió.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

VIAJES DE PRIMAVERA

Para facilitar las excursiones de primavera a Aranjuez, a partir del domingo 17 del corriente hasta el 29 de junio próximo, ambos inclusive, además de los trenes ordinarios, la Compañía de Mediodía pondrá en circulación todos los domingos y días festivos un tren especial de ida y vuelta con el puesto de carrujes de primera y segunda clase, que partirá de la estación de Atocha a las diez de la mañana para llegar a Aranjuez a las once y diez. El regreso se efectuará saliendo de Aranjuez a las seis y veintiseis de la tarde para llegar a Madrid a las siete y treinta.

Estos trenes expresos admitirán viajeros poseedores de billetes ordinarios ó especiales, a precios económicos, que de Madrid a Aranjuez y regreso son los reducidos de siete pesetas en primera clase y 3,50 en segunda.

BOLSA

Table with financial data including COTIZACIONES, INTERIOR, AMORTIZABLES, OTROS VALORES, CAMBIOS, and OPERACIONES.

PAR TELEGRAFO

Interior, fin de mes, 75-97.—Amortizable, 93-90.—Nortes, 47-50.—Alicante, 54-50.—Oreases, 29-50.

EN LA HABANA

Interior, fin de mes, 75-97.—Nortes, 47-50.—Alicante, 54-50.

MARTIRIO DE UNA ESPOSA

Tercera sesión. Testigo resaqueado.—Lectura de cartas.—Modificación de conclusiones.—Los informes.

A la una y media se constituyó el Tribunal, compareciendo el testigo Francisco Fuentes, cuya declaración se consideró de capital interés, y que por esto al no comparecer fué nuevamente citado para hoy.

El testigo es dueño de una carnicería establecida en la calle de Jorge Juan, y se dijo que en una ocasión le dio la señora Antonia un papel conteniendo lo que la escribía y suplicándole que diese parte a las autoridades.

Dijo que Maestra compraba en su establecimiento, pagándole casi siempre al contado.

Si dependiente que era el que llevaba los géneros a la casa del procesado, le ha manifestado que siempre que iba al domicilio de éste le abría la puerta ó su hija Irene.

No recuerda nada que se refiera al papel que indicó don Antonio que le había enviado explicándole su situación.

Saló el testigo de la Sala, y el relator les las cartas que presentó el doctor Cárceles dirigidas a Maestra por su madre.

Contienen consejos, y le pide que ende mucho a su familia, pues considera desgraciados a los que comen de la mesa de los criminales.

En una de las cartas le recomienda que procure alimentarse a las carniceras, por creer que las enfermedades que padecen se podrían alimentarlas bien y en otra le dice que no tenga en cuenta a su mujer, porque acabará por matarla.

El Presidente pregunta a las partes si insisten ó modifican sus conclusiones provisionales, y tanto fiscal como la defensa, presentan escritos modificados.

El representante de la ley no aprueba ahora más que un delito de detención ilegal, con las mismas agravantes que antes alegaba, ó sean las de premeditación, abuso de superioridad y parosismo.

La defensa del procesado formula conclusiones alternativas por esta orden: el procesado no es autor de ningún delito, ó es del que se le acusa, pero por imprudencia, ó solamente de uno de los delitos.

Y emplearon los informes.

ATENTADO ANARQUISTA CONTRA EL SEÑOR MAURA

(Por teléfono) (De nuestro redactor corresponsal)

ARTAL EXTRAVAGANTE

El autor del atentado contra Maura tiene en Madrid un pariente que es militar y que vive en la calle del Príncipe.

Este señor, hace pocos días, envió a casa de Nadal, donde Artal sirvió, una carta que de su pariente había recibido, llena de extravagancias, y que él le devolviera sin comprender nada de lo que en ella decía.

El Sr. Nadal pensaba devolver hoy a Madrid la carta, diciendo de paso que Artal ya no estaba a su servicio, cuando tuvo noticias del atentado.

Antes del atentado Joaquín Miguel Artal pasó la noche última en el domicilio de su familia, sin demostrar en nada que abrigase siniestros pensamientos.

La familia está declarando ante el juez que entiende en el asunto.

También ha prestado declaración el escultor Sanabria, en cuya casa trabajó algún tiempo Artal.

El juez que instruye el sumario es el señor Martínez Jimeno, que también tiene a su cargo la causa que se forma por el petardo de la Rambla.

Camino del Gobierno Cuando el agresor del Sr. Maura fué preso se hallaba poseído de fuerte excitación nerviosa, a pesar de lo cual mostró sangre fría, tratando de huir por el callejón inmediato.

Allí fué detenido, haciendo gran resistencia, asegurándose que entonces repitió el viva a la anarquía dado ya antes.

Al ser conducido al Gobierno civil, los transeúntes que lo veían lo tomaron muchos de ellos por un ratero sorprendido in fraganti, por lo cual hasta le compadecieron al ver su juventud y que iba con toda la cara ensangrentada.

Un curioso que por allí pasaba preguntó que había hecho aquel detenido.

El agente contestó: «Este es uno que se ha ganado el fusilamiento, pues ha querido asesinar a Maura.»

Al oír esto, Artal dijo: «No temo que me fusilen, pues mil veces repetiría lo que he hecho.»

En el calabozo Al llegar al Gobierno civil Joaquín Miguel Artal fué encerrado en uno de los calabozos.

He tenido ocasión de verlo por el ventanillo, y su aspecto es tranquilo y reposado. Aparenta indiferencia y alardea de serenidad.

Según me han dicho, durante el camino hasta el Gobierno, ha dado repetidos vivas a la anarquía.

Hablando en el Gobierno dijo que no tenía resentimiento alguno contra Maura.

El Juzgado A las cinco de la tarde se ha constituido el Juzgado de Astaranzas, nombrado especial para esta causa.

Han concurrido también los fiscales de la Audiencia y Supremo, ignorándose lo que ante ellos pueda haber declarado Artal.

Según se asegura el asesino ha decaído bastante, habiendo perdido la serenidad que de alardeaba.

Palabras de Maura Ampliando noticias referentes al señor Maura, he de hacer constar que éste mostró gran presencia de ánimo al ser objeto del atentado.

Cuando vio brillar el puñal amenazador apartó el cuerpo instintivamente, diciendo: «¡Dios me proteja!»

Entonces sujetó la mano al agresor, consiguiendo de este modo que el puñal no penetrara profundamente.

Apercibido de la escena el gobernador, saltó de su coche, preguntando qué ocurría.

Maura repitió, que Dios me proteja y desbrochándose la casaca de uniforme, que el puñal había desgarrado las ropas, penetrando en la carne.

El arma es un cuchillo grande parecido a los que usan en las cocinas.

Maura se restañó la sangre que le brotaba con un pañuelo, abrochándose luego la casaca y dando orden al cochero de que continuara el camino, dirigiéndose con el gobernador a su alojamiento.

Visita del doctor Alabern Cuando el Presidente del Consejo de ministros llegó a sus habitaciones, manifestó deseos de que fuese avisado el médico del Rey, doctor Alabern, lo que se hizo inmediatamente.

Llegó el médico y procedió en seguida a reconocer la herida causada por el cuchillo.

La herida es punzante cortante y de dos centímetros de extensión, situada en la región esternal inferior con dirección de arriba a abajo y de izquierda a derecha, produciendo pequeña hemorragia. El estado general del herido es bueno.

Cuando fué curado Maura se quedó en su habitación, sin recibir a persona alguna hasta que llegó S. M. el Rey.

tamiento, el alcalde dijo que tenía el sentimiento de comunicar a la corporación que el Presidente del Consejo de ministros había sido víctima de un atentado.

Indignado profundamente, pidió al Ayuntamiento que se hiciera constar en el acta la más enérgica protesta.

El concejal Sr. Corominas, en nombre de los republicanos, dijo que los sentimientos humanitarios obligábanle a condenar el hecho, como había condenado antes los sufrimientos de las víctimas de Monjuich, Alcolea del Valle y Salamanca.

Como hombre de buenos sentimientos condenaba todo lo que significa violencia, cometala quien la cometa.

Al nombrar a Monjuich el orador, se oyeron fuertes murmullos entre el público.

A lo pedido por el alcalde se adhirieron los Sres. Fabra, por los monárquicos, y Abadal, por los catalanistas.

EN CASA DE MAURA He estado en las habitaciones que ocupa el Presidente del Consejo.

Este se halla vestido en una butaca y recibe algunas visitas.

Se halla vestido de traje oscuro, y sobre la cama que hay en su habitación, se hallan la casaca y el chaleco de uniforme.

Maura está sereno, tranquilo y quitándole toda importancia a su lesión, sosteniendo la conversación con todos los que están en su cuarto.

Allí se hallan los doctores Alabern, Cardenal y Saldaña.

Maura dice que apenas se dió cuenta de la agresión, pues además de ir en coche cerrado, el agresor ocultó el arma. A la circunstancia de ser el coche cerrado se debe que el agresor no pudiera herir de arriba a abajo, dando más fuerza al golpe.

En la casaca y el chaleco de uniforme se aprecia el corte producido por la puñalada, la cual no dió sobre los bordados sino sobre el guatacado que sirve de armadura al uniforme, amortiguándose así el golpe.

El chaleco únicamente tiene sangre en la parte inferior, como si la sangre hubiese corrido por debajo hasta detenerse en la cintura.

EL ARMA El arma de que se sirvió Joaquín Miguel Artal para cometer el atentado contra Maura cayó dentro del coche envuelta en un pañuelo negro, siendo necesario después desmenuarse para sacar el arma.

Este es un cuchillo ruso, sustraido de una panoplia de la casa en que servía.

Está recientemente afilado y la hoja es algo curva, teniendo en el puño incrustaciones de nácar.

COMO ES ARTAL He visto detenidamente al autor del atentado. Parece increíble, por su aspecto, que pueda ser autor del hecho criminal, pues tiene aire modesto; es delgado, imberbe, de regular estatura y habla reposada y sereno.

Desde luego se comprende que ha servido de instrumento para realizar lo que otros pensaron, aunque él se empeña en sostener lo contrario.

Estuvo en Madrid durante las fiestas de la Coronación del Rey.

Al principio contestaba con gran cinismo y altanería a las preguntas que se le hacían, pero después parece haber perdido algo de su altanería y va decayendo poco a poco como si ya comenzase a darse cuenta de la gravedad del acto realizado, aunque se esfuerza en aparecer sereno.

Dijo que creía que Maura había resultado gravemente herido.

Cuando se le ha expuesto la gravedad de lo por él realizado, dijo: «Éra inevitable y cumplo con una alta misión.»

«Si alguno de ustedes hubiera sido Maura estaría igual que él.»

«He leído las obras de Balmés y Víctor Hugo y formado el libre propósito de realizar lo hecho.»

La incomunicación del agresor es absoluta.

UN DISCURSO El presidente de la Diputación, Sr. Espinosa, dirigió la palabra en el salón de San Jorge a las Comisiones que fueron a protestar de la agresión del Sr. Maura.

El Sr. Espinosa afirmó que la Virgen de las Mercedes había protegido al Sr. Maura, evitando un día de luto a Barcelona.

Añadió que mañana hará la ciudad un acto de protesta, cerrando las tiendas a las diez de la mañana y celebrando un Te Deum en la iglesia de la Merced.

Los concurrentes aplaudieron, dándose algunos gritos contra el periódico de los Sres. Leroux y Junoy.

A continuación inicié una manifestación que costó sumo trabajo disolver.

COLISIONES Durante la sesión del Ayuntamiento, numerosos grupos de obreros, estacionados en la plaza de San Jaime, comentaban lo ocurrido al Sr. Maura.

Dícese que en algunos grupos los comentarios eran favorables al agresor y a escucharlos varios transeúntes protestaron con frases duras, promoviendo diversas colisiones, que obligaron a la policía a intervenir.

Los agentes detuvieron a varios individuos y condujéronlos al Gobierno.

zaba a sentirse aliviado de la presión malsana y el ambiente de bajas pasiones á que durante tantos años ha estado sujeta, otra vez un acto inconcebible, si viniera preparado por desdentada propaganda, ha venido a poner su buen nombre en entredicho.

Tal situación es intolerable; esperamos que concluirá con ella quien con ligera herida hoy ha sellado con sangre sus feudos desposorios con el orden á toda costa, que es la garantía de la libertad.

Esta allocución ya firmada por toda la Junta directiva.

MAURA DESCANSA

A última hora hemos estado en casa del Sr. Maura para enterarnos de su estado, y nos han dicho que descansaba tranquilamente, sin que se advirtiera agitación alguna ni otra señal de malestar.

¿HAY CÓMPlices? Dicenme que Joaquín Miguel Artal tiene cómplices.

Se le han ocupado unos versos alusivos a la República.

Tengo motivos para creer que las autoridades tienen, sino seguridad, por lo menos la creencia de que Artal no ha realizado el hecho por su sola inspiración.

L. Figuerola. Hemos estado en Gobernación consultando la noticia importantísima que nuestro corresponsal no transmite.

Ni sé no ha, confirmado ni rectificado, indiciendónos á creer que el Sr. Figuerola procede con arreglo á buenos informes.

POR LA NOCHE

Aparte de las muchas personalidades políticas y no políticas que acudieron durante toda la tarde y noche de ayer á Gobernación, no quedó amigo íntimo del Sr. Maura que no visitase dicho ministerio, á última hora, para informarse de las noticias que hubiese acerca del estado del Presidente del Consejo.

El Sr. Sánchez Guerra y el conde del Moral de Calatrava permanecieron en sus despachos hasta después de las doce y media de la madrugada.

Antes de retirarse de su despacho el ministro de la Gobernación, celebró una extensa conferencia con el gobernador de Barcelona.

Este comunicó que los doctores Sres. Cardenal y Saldaña, éste último del Cuerpo de Sanidad Militar, habían reconocido de nuevo la herida del Sr. Maura, siendo su diagnóstico muy favorable.

Tanto el Sr. Saldaña, como el Sr. Cardenal opinan que el Sr. Maura curará pronto, pudiendo encontrarse bien en plazo brevísimo y acompañar al Rey en su excursión á Baleares.

Zaragoza 12. La noticia del atentado contra el presidente del Consejo ha producido sensación enorme entre los elementos de todos los partidos políticos...

EL DIA DE HOY ESTADO DEL SEÑOR MAURA

Pasó la noche el herido relativamente tranquilo, descansando unas seis horas. Los dolores de que se quejaba, por efecto de la contusión recibida, han desaparecido.

El Sr. Maura no se alimenta desde ayer tarde más que con caldos. Los Sres. Cardenal y Saldaña, como el médico del Rey Sr. Alabern, le han reconocido esta mañana la herida, que no puede presentar mejores caracteres.

Esperaban los facultativos que el señor Maura tuviese hoy alguna fiebre; pero eso no se le ha presentado, lo cual, como es natural, representa un buen síntoma.

Esto, unido a la naturaleza del herido, afirma la opinión formada por dichos facultativos de que el Sr. Maura podrá acompañar al Rey en su excursión a Balears, como ya decíamos esta mañana.

A las doce del día celebró una conferencia telefónica el Sr. Sánchez Guerra con el Sr. Redonet, hijo político del señor Maura, que se encuentra en este en Barcelona.

El Sr. Redonet confirmó las impresiones que ya tenía el ministro, sobre el estado relativamente satisfactorio del Sr. Maura, quien, por prescripción facultativa, continúa hoy guardando cama.

La cura marcha bien, mostrándose los médicos sumamente satisfechos.

EL TEDIUM

Los informes oficiales dan cuenta de dicho acto, que ha resultado solemne y constituido una imponente manifestación de protesta contra el atentado y de simpatía al Sr. Maura.

Ha concurrido al acto una nutrida representación de las clases sociales de Barcelona. El comercio, adhiriéndose a la protesta, cerró esta mañana sus puertas.

MANIFESTACIONES DE SIMPATIA

Después del Tedium se formaron en la calle grupos que se dirigieron a la plaza de San Jaime, dando vivas al Rey y a Maura y mueras a determinados políticos avanzados.

Dícese que se oyó un «Viva el asesino», y que el individuo que lo profirió fue apaleado.

LA REINA Y LOS MINISTROS

Su Majestad la Reina pidió esta mañana noticias a Barcelona, dándose las directamente el doctor Alabern.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio para dar las gracias a la augusta dama, que tanto se ha interesado por el Sr. Maura, y que sabiendo la amistad íntima del Presidente con el ministro de la Gobernación, no cesó de pedir a éste noticias durante toda la tarde y noche de ayer, a pesar de tenerlas ella directamente a Barcelona.

Los Sres. Allendalazar y Osma visitaron esta mañana a primera hora al ministro de la Gobernación para informarse, y los demás ministros solicitaron noticias por teléfono de su compañero Sr. Sánchez Guerra.

También visitaron a éste el gobernador y el alcalde de Madrid, con idéntico objeto. El ministro de Estado, a quien correspondía hoy ir a Palacio, informó a la Reina de cuantas noticias se tenían del señor Maura, como también de la salida del Rey para Tarragona.

LA ESPOSA DEL SR. MAURA Tuvo propósitos de marchar ayer tarde a Barcelona, y hoy mismo insistió en ellos; pero el ministro de la Gobernación la ha hecho desistir, haciéndola comprender que el estado del Sr. Maura es satisfactorio y que en ningún momento se ha oscurecido el estado del herido, haciéndose pública la verdadera importancia de la lesión.

Quien marcha a Barcelona es D. Trifino Gamazo, hermano político del Sr. Maura. Informes autorizados, que amplian los oficiales que dejamos consignados, dicen que la manifestación de protesta celebrada en Barcelona ha sido imponente; que no ha quedado comercio alguno abierto en Barcelona, y que el gobernador, procediendo con gran prudencia, quiso evitar que la manifestación llegara delante de La Publicidad, no consiguiéndolo.

En este sitio pudo disolverse, evitando las colisiones que habría producido la actitud provocadora y hostil de algunos elementos republicanos. La manifestación se disolvió pacíficamente. Confirmáronse los vivas al Rey y a Maura, dados por los manifestantes, y los mueras a La Publicidad y a Lerroux, como también que el Sr. Lletget gritase desde un balcón: «Viva la República!» Igualmente que fuera apaleado el individuo que dió un viva al asesino.

MAURA Y EL ASESINO Se pretendió en un principio que el asesino fuera juzgado por el fuero de Guerra; pero el Sr. Maura se empeñó en que tal cosa no se realizase, decidiendo que se le sometiese a la jurisdicción ordinaria, como se hizo.

UNA CONFERENCIA Esta tarde ha celebrado por teléfono una larga conferencia el Presidente del Consejo con su señora. Esta insistió en sus deseos de marchar a aquella capital, a lo cual contestó el señor Maura: «Aquí no me hacen falta mujeres, sino chuletas, porque están matándose de debilidad.» Afirmó el Sr. Maura que se hallaba bien y que abrigaba la esperanza de que dentro de dos días podía volver a hacer vida ordinaria.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha vuelto a reunir esta tarde, a las cinco, en el ministerio de la Gobernación. Algunos ministros, al entrar en Consejo, han manifestado que en realidad ayer no pudieron celebrarlo en atención a que el estado de las líneas era bastante malo y no pudieron comunicar detenidamente ni con el Presidente ni con el ministro de la Guerra.

Sin embargo, aunque los ministros afirman esto del Consejo, cuantas personas han tenido de él conocimiento le concenan más importancia. Del Consejo no se ha facilitado nota oficiosa a la Prensa, pues los consejeros de la Corona se han limitado—según afirmaciones suyas—a cambiar impresiones acerca del viaje del Rey y del curso de la herida del Sr. Maura, que, afortunadamente, continúa siendo satisfactorio.

En vista del estado satisfactorio del herido, se le permitirá algún alimento más que los caldos. El Sr. ARTAL EN GOBERNACION Esta tarde ha estado conferenciando el capitán de Infantería D. José Artal, tío de Miguel, con los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, habiéndoles entregado la carta que le dirigió su sobrino desde Barcelona.

A uno de nuestros redactores le manifestó que dicha carta estaba escrita en términos de incongruencia, lamentándose de la malicia de los hombres y diciendo que, como se hallaba dispuesto a desaparecer del mundo, se despedía de su tío el señor Artal, encargándole que a su hijo le entregase 50 duros que tenía ahorrados.

Agregó el Sr. Artal que su sobrino había observado siempre buena conducta, era laborioso y sus facultades mentales no se hallaban alteradas, por lo que supone que la lectura de periódicos marxistas y la influencia de personas extráneas le hayan fanatizado, induciéndolo a cometer el atentado contra el Sr. Maura, que lamenta y reprueba.

Dijo además que le llamaba la atención el que su sobrino haya podido cambiar tan rápidamente de sentimientos, pues se había educado con frailes. A las seis y media el Sr. Artal abandonaba el ministerio de la Gobernación.

(Por teléfono) (De nuestro redactor corresponsal) MANIFESTACION EN HONOR DE MAURA

Desde las nueve de la mañana empezó a afuir gente a la plaza de San Jaime, firmando en las listas. A las diez y media había reunidas unas diez mil personas, hallándose representados lucidamente el comercio, la industria, la banca y la política.

En seguida se formó una manifestación, poniéndose a su cabeza los presidentes de la Diputación, Cámara de Comercio, Círculos de la Unión Mercantil y del Fomento, Instituto Agrícola, Junta del puerto, el Casino Mercantil y otros.

La manifestación recorrió la calle de San Fernando, las Ramblas y la calle Ancha, hasta la iglesia de la Merced. En previsión de lo que pudiera ocurrir, se habían adoptado las oportunas precauciones.

El gobernador se situó frente a la Redacción de La Publicidad, acompañado por la policía. Al pasar los manifestantes por el arroyo opuesto, un grupo de jóvenes estudiantes y de dependientes aplaudió al gobernador y dio vivas al Rey y a Maura, profiriendo mueras contra Lerroux y contra La Publicidad.

En el pasaje de Colón, a un significado republicano, al dar un viva a Salmerón, se le echó encima el público, costándole gran trabajo a la policía salvarle de los ímpetus de la multitud.

Fuerza de la Guardia civil y policía, que ocupaban la redacción, cerraron la puerta y entonces los manifestantes aplaudieron. Un republicano empezó a repartir pablos, huyendo por la calle inmediata y siendo alcanzado por los guardias civiles, que le llevaron al cuartel.

Después de una media hora, terminó la manifestación, siendo inmenso el gentío y habiendo que adoptar muchas precauciones para evitar que se reprodujese. Durante el Tedium, dentro de la ciudad, las tiendas estaban cerradas.

En los barrios de las afueras cerraron muchas, pero no todas. Hubo que meter al republicano detenido en una casa de la plaza Real, para librarle de la indignación de los manifestantes.

La manifestación siguió hasta la iglesia, donde el cardenal obispo dijo el Tedium en acción de gracias por la salvación del Sr. Maura. Muchos manifestantes quedaron en la calle, porque no cabían en el templo.

A las once y media terminó la ceremonia, y a la puerta se rehicó la manifestación, siguiendo su curso. Frente a la casa de Girona hubo aplausos, lo mismo que en la Transatlántica, en el Banco de Barcelona y en los Círculos Conservador y de la Unión Mercantil.

Frente a La Publicidad se estacionó la manifestación, dando silbidos y mueras a Lerroux. El gobernador, en tanto, esforzabase en disolver los grupos para que la manifestación prosiguiera pacíficamente.

En los balcones de la redacción, varios periodistas, con algunos amigos, pronunciaron frases que no se percibieron claramente. La excitación cundía entre unos y otros. Algún individuo, aislado, protestaba a gritos contra la manifestación, siendo inmediatamente agredido y derribado en tierra por los manifestantes. Este caso se repitió cinco o seis veces.

PARTE FACULTATIVO Barcelona 13. El último parte facultativo acerca del estado del Sr. Maura, dice que pasó la noche tranquila, que durmió seis horas y que no tiene fiebre, habiendo desaparecido las molestias locales. Figuerola.

EL SUCEO DE HOY RIÑA DE PANADEROS Al guardia de Seguridad, núm. 254, que acompañado de un corneta del mismo Cuerpo, pasaba esta tarde cerca de las cinco por la calle de Trafalgar, se le acercaron varios transeúntes, diciéndole que en la expresada calle y cerca del núm. 20, había un hombre tendido en el suelo.

Acercañóse los guardias, viendo que efectivamente, en medio de un charco de sangre y sin dar señales de vida, había un hombre tendido en el suelo boca abajo. Levantáronle los dos guardias y colocándole en una silla le trasladaron a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

El herido. Los facultativos de guardia procedieron inmediatamente al reconocimiento del herido, apreciando desde luego que su estado era de mucha gravedad. Presentábanse dos profundas heridas cortantes y penetrantes en el lado izquierdo del vientre, con rotura de los intestinos, y otra herida también penetrante en el parietal izquierdo.

El estado de postración en que se hallaba el herido hizo temer a los facultativos que fallere en el establecimiento benéfico, mientras le practicaban la primera cura. El Juzgado. Avisado el Juzgado de guardia por teléfono desde la Casa de Socorro, se personó inmediatamente en dicho centro el juez señor Beneito a instruir las primeras diligencias.

Trató de interrogar al herido, pero era tal su estado de gravedad, que no contestaba a ninguna de sus preguntas. Únicamente, cuando se le preguntaba por el nombre de su agresor, decía el herido, trabajadores. —Marcos, Marcos.

Lo sucedido. A esto quedaban reducidas las referencias del suceso, que poco a poco fué esclareciéndose, merced a los trabajos realizados por algunos periodistas y agentes de vigilancia. De las gestiones practicadas se averiguó que el herido se llama Angel Pardo, de treinta y tres años de edad, soltero y natural de Lugo, su agresor, Antonio Prieto, conocido por Marcos, panaderos ambos de oficio, y que trabajaban, respectivamente, en la calle del Zarzal, núm. 1, y en la de Eloy González, núm. 20.

Esta tarde fueron juntos Antonio y Angel con otros compañeros de oficio a una taberna establecida en la calle de Trafalgar, 29, donde encargaron que les frieran un kilo de chuletas con patatas, poniéndose en seguida a jugar a las cartas.

Levaban poco tiempo jugando cuando comenzaron a disputar Antonio y Angel, oyendo la dueña de la taberna, desde la cocina, las voces que daban los dos hombres. Salieron desahogados a la calle, y a los pocos momentos cayó al suelo Angel, huyendo de su agresor.

Sin parecer. Después de curado de primera intención, fué trasladado a Angel Pardo en gravísimo estado al Hospital de la Piedad. El agresor, Antonio Prieto, continuaba sin parecer a las seis de la tarde. La policía trabajaba activamente en su persecución.

EL CADAVER DE LA REINA Salida del cadáver. París 13. A las diez y media se ha verificado la traslación del cadáver de la Reina Doña Isabel II a la estación de Gual d'Orsay, tributándosele los grandes honores que ya anunció en anteriores telegramas.

El programa no ha sufrido variación alguna, y el acto ha resultado brillantísimo y conmovedor. El tren que conduce los restos de la Reina Isabel ha salido a su hora.

R. Blasco. El tren especial que conducirá al Escorial los restos mortales de la Reina Doña Isabel II, llegará mañana a San Sebastián, a las 12 y 34 minutos de la tarde; a Tolosa, a las 1,16; a Zumárraga, a las 2,25; a Alsasua, a las 3,40; a Vitoria, a las 4,33; a Miranda, a las 5,50; a Burgos, a las 8,15 de la noche; a Venta de Baños, a las 10,37; a Valladolid, a las 12,20; a Medina, a las 2,4 y a Avila, a las 4,58 de la mañana.

El regimiento de Infantería de Isabel II, de guarnición en Valladolid, ha recibido orden de trasladarse al Escorial, con la anticipación debida, para tributar honores a los restos mortales de la augusta señora. Para el Escorial no saldrá el viernes otro tren especial que el de las seis de la mañana destinado a la comitiva oficial que va al entierro de la Reina Doña Isabel.

El viernes se trasladarán al Escorial el gobernador civil de Madrid y el capitán general, Sr. Macías, para concurrir al entierro de S. M.

El personal palatino. San Sebastián 13. Ha llegado a esta capital el personal palatino encargado de recibir en la frontera el cadáver de la Reina Isabel II. Parte de la compañía de Alabarderos continuará el viaje hasta Irún, y el resto se ha detenido en esta capital.

En la capilla del Sr. Merry del Val, el capellán de esta casa celebró una misa en sufragio del alma de la finada. Se ignora aún en esta capital el itinerario del tren que conducirá el cadáver.—Ouroga.

Los funerales. Barcelona 12. En la catedral se celebraron los funerales por el alma de la Reina Isabel II. El templo estaba iluminado como de ordinario.

En el presbiterio ocuparon sus sitios respectivos el Sr. Maura, el Sr. Villaverde y Solomayor, y a los lados los Sres. Maura y Lluñers. Detrás estaban el capitán general, el alcalde, el gobernador, el presidente de la Audiencia, ayudantes y mayordomos, y personal del Cuartel militar del Rey.

En uno de los cruceros de la catedral habilitó lugar suficiente para el elemento militar y los marinos, que fueron en gran número, diputados, senadores, cónsules, católicanos, representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, Fomento del Trabajo, clero, Cruz Roja, empleados del Estado, la Diputación con maceros, cuerpo de la nobleza, Colegios de Abogados, Procuradores y Notarios, magistrados, jueces, fiscales, etc., etc.

El acto resultó solemne.—FIGUEROLA. En Villanueva. Villanueva 13. Los agasajos al Rey, al pasar por estas playas, han superado a todas las esperanzas. Las gestiones hechas por el ayudante de Marina han conseguido que pasase el yate Giraldá durante media hora, subiendo a bordo Comisiones nombradas al efecto.

Las tres cuartas partes de la población acudieron a las playas y el resto ocupaba las terrazas de las casas.—VENTOSA. Villanueva de Sitges 13. Todas las embarcaciones han salido hoy al mar, con objeto de esperar el paso del Monarca.

La rada está artísticamente engalanada, así como todas las embarcaciones empavesadas, formando hileras a los dos lados del desembarcadero. Se destacaron varias lanchas, en una de las cuales iban los encargados de avisar la proximidad del buque donde viene el Rey.

A las nueve y media entró en la rada el Giraldá y al llegar cerca del puerto acortó a su paso flores y palomas, recibiendo de todo el variado pueblo de adhesión y afecto, repitiéndose a cada momento los vivas al Rey.

Su Majestad el Rey sale en este momento de la Casa Ayuntamiento, dirigiéndose al puerto para asistir al banquete ofrecido por la Junta de Obras del Puerto. En todo el trayecto es ovacionado.

El Rey pernoctará hoy a bordo del Giraldá. Mañana irá a Reus y Poblet, pernoctando también en el Giraldá, y pasado mañana a Lerdida, regresando a Barcelona por la noche.

NOTICIAS Ha sido nombrado capitán-delegado de la Inclusa D. Higinio Rodríguez, en vacante producido por el Sr. Quintana, que pasa a prestar sus servicios como capitán de la sección montada del Cuerpo de Seguridad.

También han sido previstas en dicho Cuerpo dos plazas de tenientes que estaban vacantes. Han sido adquiridos 21 caballos con destino a la sección montada del Cuerpo de Seguridad.

Los congresistas arquitectos alemanes fueron anoche recibidos por el embajador alemán, el cual tuvo para ellos frases de atención y cariño.

Después los congresistas pasaron al Círculo Alemán, establecido en la calle de Pontejos, y allí, en unión de compatriotas suyos, que habitualmente residen en Madrid, aceptaron un lunch, que por el Círculo les fue ofrecido y en el cual brindaron por S. M. el Rey Don Alfonso XIII, haciendo votos por que tenga un reinado próspero, mostrando, al propio tiempo, su satisfacción por la buena acogida que han tenido.

Ayer hubo en Madrid doce casos de tífus y siete de fiebre tifoidea. El ministro de Agricultura, accediendo a las justas demandas de la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de la Imprenta, ha concedido una subvención de 1,000 pesetas a nombre del presidente de aquella, Luis Arnaz Oller, para contribuir a los beneficios fines de la indicada Sociedad.

Es de elogiar el rasgo del Sr. Allendalazar atendiendo a las peticiones de estos honrados obreros, y con gusto lo consignamos. Refiriéndose a altos cargos de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, algunos periódicos han publicado equivocadamente la noticia de haber sido nombrado director general D. Félix Boix, que hasta hace poco era director técnico de la Compañía de Madrid Cáceres Portugal.

Dicho señor, ingeniero distinguidísimo, ocupa en la Compañía del Norte el puesto de director adjunto. El director general que ha de sustituir a Mr. Aubert, que por razones de conveniencia particular ha manifestado deseos de retirarse de su elevado puesto, no ha sido designado aún por el Consejo de la Compañía.

La Agrupación General de Camareros, Cocineros y Repañeros se reunirá en Junta general ordinaria, en la madrugada del 13 del corriente para amanecer el 14, a las dos y media, en su domicilio social, Relatores, 24, para tratar asuntos reglamentarios. Se suplica la más puntual asistencia por tenerse que tratar un asunto de mucha transcendencia para todos.

Los antiguos isabelinos no ocultan su disgusto por que no se tributen al cadáver de Doña Isabel más honores que los anunciados. Una familia que ha ocupado buena posición, y que hoy se ve en la miseria, suplica por nuestro conducto un socorro de las buenas almas.

Viven calle de San Cosme, números 16 y 18. El jueves 14, a las nueve de la noche, dará en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo, una conferencia pública acerca del tema «La histerectomía abdominal para miasmas y procesos anémicos uterinos» el doctor don Antonio María Cospedal y Tomé.

En San Sebastián ha fallecido la respetable señora D. D. Gervasio Sedano y León, subdirector de aquel centro de Telégrafos y tío de nuestro querido amigo y corresponsal en Sevilla D. Eugenio.

Al compañero, que en espacio de poco tiempo ha sufrido la pérdida de seres queridos, enviamos la expresión de nuestro pésame.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO NUEVA HERMANOS La Soledad. Desengaño, 10. Para anuncios en periódicos de Madrid y provincias, pidánselas a la Empresa anunciadora Los Tirioleses, Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelo. Rápidas propagandas.

Esta tarde se ha efectuado el sepelio de la virtuosa señora Doña Rosa María de Guadalupe Sedano, esposa del contador de la Diputación provincial de Madrid, D. Andrés Rodríguez Corrales.

El cadáver fué conducido al cementerio de la Sacramental de San Justo, formando parte del cortejo, entre otros muchos amigos particulares del Sr. Corrales, el presidente de la Diputación, Sr. Bernad, la mayor parte de los diputados provinciales, el secretario general Sr. Villaverde, el depositario D. Francisco Agustín y casi todos los empleados de la casa-palacio provincial y asilos de la Beneficencia.

Reciba el Sr. Rodríguez Corrales la expresión sincera de nuestro sentimiento por su irreparable pérdida. Los monjes de Espinosa que no han ido oficialmente a Irún a recibir el cadáver de su inolvidable Reina Doña Isabel, van particularmente a rendir al cadáver el último tributo de cariño y de gratitud a que era acreedora.

La Comisión se compondrá, si sus deberes en el servicio se lo permiten, de los señores Valle, Baranda, Gómez-Marañón, Santayana, Pallón y Maza, los cuales saldrán para El Escorial, a fin de estar allí oportunamente al objeto indicado.

Esta mañana ha visitado al señor ministro de Instrucción pública el Presidente de la Unión Escolar, Sr. Muñoz del Portillo, para rogarle aclarar el sentido y alcance del párrafo segundo de la parte dispositiva de la real orden que resolviendo la instancia de dicho señor publicó la Gaceta el domingo próximo pasado.

Esta mañana ha reinado la mayor tranquilidad entre los estudiantes, pues un grupo de ellos que a eso de las doce intentó ir en manifestación a la redacción de El País, desistió de su idea aconsejado por varios policías.

El gobernador ha impuesto un mes de privación de haber a un inspector y a dos agentes de vigilancia que no impidieron ayer que varios estudiantes y signados elementos extraños a los mismos, fueran algunos vivas a la República y originaran un pequeño tumulto en la calle de la Madera.

El próximo sábado se pondrá a la venta la revista de literatura y sociología Atma Española, con su antigua cabecera con los

El Rey pernoctará hoy a bordo del Giraldá. Mañana irá a Reus y Poblet, pernoctando también en el Giraldá, y pasado mañana a Lerdida, regresando a Barcelona por la noche.

NOTICIAS Ha sido nombrado capitán-delegado de la Inclusa D. Higinio Rodríguez, en vacante producido por el Sr. Quintana, que pasa a prestar sus servicios como capitán de la sección montada del Cuerpo de Seguridad.

También han sido previstas en dicho Cuerpo dos plazas de tenientes que estaban vacantes. Han sido adquiridos 21 caballos con destino a la sección montada del Cuerpo de Seguridad.

Los congresistas arquitectos alemanes fueron anoche recibidos por el embajador alemán, el cual tuvo para ellos frases de atención y cariño.

Después los congresistas pasaron al Círculo Alemán, establecido en la calle de Pontejos, y allí, en unión de compatriotas suyos, que habitualmente residen en Madrid, aceptaron un lunch, que por el Círculo les fue ofrecido y en el cual brindaron por S. M. el Rey Don Alfonso XIII, haciendo votos por que tenga un reinado próspero, mostrando, al propio tiempo, su satisfacción por la buena acogida que han tenido.

Ayer hubo en Madrid doce casos de tífus y siete de fiebre tifoidea. El ministro de Agricultura, accediendo a las justas demandas de la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de la Imprenta, ha concedido una subvención de 1,000 pesetas a nombre del presidente de aquella, Luis Arnaz Oller, para contribuir a los beneficios fines de la indicada Sociedad.

Es de elogiar el rasgo del Sr. Allendalazar atendiendo a las peticiones de estos honrados obreros, y con gusto lo consignamos. Refiriéndose a altos cargos de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, algunos periódicos han publicado equivocadamente la noticia de haber sido nombrado director general D. Félix Boix, que hasta hace poco era director técnico de la Compañía de Madrid Cáceres Portugal.

Dicho señor, ingeniero distinguidísimo, ocupa en la Compañía del Norte el puesto de director adjunto. El director general que ha de sustituir a Mr. Aubert, que por razones de conveniencia particular ha manifestado deseos de retirarse de su elevado puesto, no ha sido designado aún por el Consejo de la Compañía.

La Agrupación General de Camareros, Cocineros y Repañeros se reunirá en Junta general ordinaria, en la madrugada del 13 del corriente para amanecer el 14, a las dos y media, en su domicilio social, Relatores, 24, para tratar asuntos reglamentarios. Se suplica la más puntual asistencia por tenerse que tratar un asunto de mucha transcendencia para todos.

Los antiguos isabelinos no ocultan su disgusto por que no se tributen al cadáver de Doña Isabel más honores que los anunciados. Una familia que ha ocupado buena posición, y que hoy se ve en la miseria, suplica por nuestro conducto un socorro de las buenas almas.

Viven calle de San Cosme, números 16 y 18. El jueves 14, a las nueve de la noche, dará en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo, una conferencia pública acerca del tema «La histerectomía abdominal para miasmas y procesos anémicos uterinos» el doctor don Antonio María Cospedal y Tomé.

En San Sebastián ha fallecido la respetable señora D. D. Gervasio Sedano y León, subdirector de aquel centro de Telégrafos y tío de nuestro querido amigo y corresponsal en Sevilla D. Eugenio.

Al compañero, que en espacio de poco tiempo ha sufrido la pérdida de seres queridos, enviamos la expresión de nuestro pésame.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO NUEVA HERMANOS La Soledad. Desengaño, 10. Para anuncios en periódicos de Madrid y provincias, pidánselas a la Empresa anunciadora Los Tirioleses, Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelo. Rápidas propagandas.

Esta tarde se ha efectuado el sepelio de la virtuosa señora Doña Rosa María de Guadalupe Sedano, esposa del contador de la Diputación provincial de Madrid, D. Andrés Rodríguez Corrales.

El cadáver fué conducido al cementerio de la Sacramental de San Justo, formando parte del cortejo, entre otros muchos amigos particulares del Sr. Corrales, el presidente de la Diputación, Sr. Bernad, la mayor parte de los diputados provinciales, el secretario general Sr. Villaverde, el depositario D. Francisco Agustín y casi todos los empleados de la casa-palacio provincial y asilos de la Beneficencia.

Reciba el Sr. Rodríguez Corrales la expresión sincera de nuestro sentimiento por su irreparable pérdida. Los monjes de Espinosa que no han ido oficialmente a Irún a recibir el cadáver de su inolvidable Reina Doña Isabel, van particularmente a rendir al cadáver el último tributo de cariño y de gratitud a que era acreedora.

La Comisión se compondrá, si sus deberes en el servicio se lo permiten, de los señores Valle, Baranda, Gómez-Marañón, Santayana, Pallón y Maza, los cuales saldrán para El Escorial, a fin de estar allí oportunamente al objeto indicado.

Esta mañana ha visitado al señor ministro de Instrucción pública el Presidente de la Unión Escolar, Sr. Muñoz del Portillo, para rogarle aclarar el sentido y alcance del párrafo segundo de la parte dispositiva de la real orden que resolviendo la instancia de dicho señor publicó la Gaceta el domingo próximo pasado.

Esta mañana ha reinado la mayor tranquilidad entre los estudiantes, pues un grupo de ellos que a eso de las doce intentó ir en manifestación a la redacción de El País, desistió de su idea aconsejado por varios policías.

El gobernador ha impuesto un mes de privación de haber a un inspector y a dos agentes de vigilancia que no impidieron ayer que varios estudiantes y signados elementos extraños a los mismos, fueran algunos vivas a la República y originaran un pequeño tumulto en la calle de la Madera.

El próximo sábado se pondrá a la venta la revista de literatura y sociología Atma Española, con su antigua cabecera con los

colores nacionales, é impresa en magnífico papel couché, con excelentes fotografías y caricaturas, al precio de 20 céntimos. Publica artículos de Joaquín Dicenta, Maeztu, Manuel Bueno, Luis Tapia, Acabal, Martínez Sierra, Mesa, Pérez Ayala y otros.

La Asociación general de Cazadores y Pescadores de España celebrará junta general extraordinaria el día 16 del actual, a las nueve de la noche, en su domicilio local, Clavel, 11, para tratar asuntos económicos s.

Los autores residentes en Madrid pueden pasar para firmar las solicitudes de ingreso en la Sociedad de Autores, por el domicilio social de ésta, Núñez de Balboa, 12, todos los días laborables, de una a cinco de la tarde.

RUSIA Y JAPON ULTIMA HORA CATASTROFE RUSA Makharoff y su Estado Mayor muertos.—Un acorazado a pique.

San Petersburgo 13. Un despacho recibido a las cinco de la tarde dice que el acorazado ruso Petropavlovski chocó en Port-Arthur con un torpedero, yéndose a pique.

El almirante Makharoff y todo su Estado Mayor, que se hallaban a bordo, han perecido ahogados. Sólo se han salvado de la tripulación 20 hombres.

El gran duque Cirilo se ha salvado, aunque está herido. Havas. San Petersburgo 13. (Urte.) El acorazado ruso Petropavlovski, se ha ido a pique delante de Port-Arthur, salvándose cuatro oficiales, entre ellos el gran duque Cirilo que está herido.

Havas. Londres 13. (Urte.) La Agencia Reuter recibe un despacho de Port-Arthur dando cuenta de un ataque de los japoneses, siendo contestado por los fuertes y los buques surtos en el puerto.

Havas. París 13. Publicamos con las mayores reservas el siguiente despacho que recibimos de Berlín: «Agencia Havas. Berlín.—Despachos de Petersburgo, llegados a las dos de la tarde, dicen que el almirante Makharoff ha muerto.»

Havas. París 13. (Urte.) Circula con insistencia el rumor de que el almirante Makharoff ha muerto. R. Blasco.

París 13. (Urte.) Acaba de llegar la noticia de que el acorazado Petropavlovski ha naufragado, salvándose solamente cuatro oficiales. Se asegura que el Gran Duque Cirilo está herido, y que el almirante Makharoff ha muerto en la catástrofe.

París 13. (Urte.) Ann no se sabe a qué ha obedecido la catástrofe; pues es increíble que el acorazado haya tropezado en un torpedero dormiente. Reina profunda ansiedad y de Petersburgo no llegan noticias concretas. Todos los telegramas son escasos de palabras y con claves disimuladas.

R. Blasco. París 13. (Urte.) Nuevos despachos insisten en la noticia de que el almirante Makharoff ha perecido ahogado en Port-Arthur.

También confirman que el gran duque Cirilo se halla herido de gravedad. El Estado Mayor del almirante se le ha ahogado igualmente.

El acorazado ruso Petropavlovski encalló durante una maniobra, haciendo estallar una mina. Toda la tripulación pereció.

Los japoneses atacaron a Port-Arthur en la madrugada y fueron rechazados. Se teme que la avería haya sido producida por algún disparo de los japoneses.

Havas. Mercado de Metales Londres 13. Cobre, 57 libras, 75 toneladas. Plomo, 12 libras, 95 toneladas. Cinc, 22 libras, 516 toneladas. Hierro, 52 chal, 14 toneladas. Sin ops. Plata, 25 pen, 84 onza. Firme.

Avisos útiles VESTIDOS NEBOT Torres, 11, pra! Instituto Rubio. Continúa abierta la matrícula, bajo la dirección del Dr. D. Antonio Martínez Angel, en casa del secretario de doctor Nadalmay, Pez,

